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di energia del nostro sistema durante w. .. trasformazione
dallo stato 4 allo stato B, possiamo scrivere Pequazione [3.1],
che & applicabile al nostro sistema termicamente isolato,
nella forma

B & T, [3.4]

Se il sistema non & termicamente isolato, il primo membro
della [3.4] sard in generale diverso da zero, poiché in questo
caso pud aver luogo uno scambio di energia sotto forma
di calore. Sostituiamo quindi la [3.4] con Pequazione pig
generale

AT+ T—q,

dove @ & uguale a zero per trasformazioni effettuate su
sistemi termicamente isolati e in generale diverso da zero
negli altri casi.

Figicamente si puo interpretare @ come quella quantits
di energia che il sistema ha ricevuto non sotto forma di
lavoro. Questa & una conseguenza immediata del fatto che
la variazione d’energia AU del sistema deve uguagliare la

quantita totale di energia ricevuta dal sistema dall’esterno.
Ma dalla [3.5] si ha

AU:—L+Q!

e — L & Penergia ricevuta sotto forma di lavoro; quindi Q
& Denergia ricevuta sotto altra forma. Noi chiameremo
ora @, per definizione, la quantita di ca.lorev! ta dal
sistema durante la trasformazione.

Nel caso di una trasformazione ciclica, la [3.5] assume
una forma molto semplice. Poiché gli stati iniziale e finale
di un cielo sono gli stessi, la variazione di energia & zero:
AU =0. Quindi 1a [3.5] diventa

L =@, [3.6]

cioé il lavoro compiuto dal sistema durante ung trasfor-
mazione ciclica & uguale al calore assorbito dal sistema.
A questo punto & importante stabilire 1a connessione {ra

[3.5]‘]"'
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i izione
nesta definizione astratta di calore e la 31.1a de.fun1 :
: lorimetrica elementare. L'unita calorimetrica di calore,
G& i i ita di eces-
la caloria (cal), & definita come la quantitd di calore 2. .
(alih per portare da 14 °0 a 15 °C la temperatura a; g
P i indi i re
di acqua alla pressione atmosferica. Quindi pei inn 1;3,00
; . . .
la temperatura di m grammi di acqua da 14°C a ¥
’ i yl rie. Sia
lla pressione abmosferica sono necessarie m cal(? ie
- riazi i oia di 1 g di acqua, e I, il lavoro
AT7, la variazione di energia : P
tto in conseguenza della sua dilatazione quando
E e b E 15 °C alla pressione
temperatura ¢ innalzata da 14 °C a i "
atmosferica. Per m grammi di aequa, la variazione
encrgia e il lavoro fatto sono

AU, = mAu, L,=ml,. [3.7]

Congideriamo ora un sistema 8 sottoposto & ‘ll?l{:; trasfcc:)rl-l
mazione. Per misurare il carlore.scamblato dal sis enizlori_
i corpi circostanti, poniamolo in contlaj?t(.) con ;ma e
metro contenente m grammi di acqua, m;malrfll?n i o iutz;
Scegliamo la massa d’acqua in modo’t-a,le e e_z, - o(pj
la trasformazione, la temperatura dell s.;ucqua, gia ] t‘.) N

Poiché un calorimetro ideale & termmament:a isola ;10-
sistema composto dal sistema in esame S e dall a.equa;one
rimetrica & termicamente isolato dl}rante la tra;s,for]:ctisjta tra’-.
Possiamo quindi applicare l’equazm.ne [3.4'] a: ques i
sformazione. La variazione totale di energia & ugua

somma
AU — AUS +AU0 H

dove AU, & la variazione di energia del si.stemz‘m S, zﬂ A]lgf
¢ la va,ri;.zione di energia dell’acqua calorlm‘etrlca. a
gamente, per il lavoro totale compiuto, abbiamo

PN
Dalla [3.4] 8i ha quindi
| AU, +AU,+ L+ L,=0,




